

捌、對臺政策

兩岸關係以和平發展為主調，對臺政策堅持一貫立場。

藉搭建多元化的兩岸展會與論壇平臺，深化兩岸交流。

利用政黨間基層交流及與我地方政府交流進行策略運用。

持續強化對臺軍事威脅，操作對臺外交封殺。

一、兩岸關係以和平發展為主調，對臺政策堅持一貫立場

中共國家主席胡錦濤在 2007 年元旦前夕發表「共同譜寫和平、發展、合作的新篇章」的新年賀詞，復於全國政協新年茶話會中發表談話，均再次強調對臺堅持「和平統一、一國兩制」的基本方針，並在「和平發展」的主調上繼續推動兩岸關係，擴大加強兩岸人員往來與經濟文化交流。國臺辦主任陳雲林也於新年前夕發表題為「期待兩岸同胞共同努力，續寫兩岸關係和平發展新篇章」的新年賀辭，除重申上述對臺政策的基本方針外，同時強調新的一年中首要任務是「反獨、遏獨」，並堅決挫敗臺灣有關「憲改」、「法理獨立」的圖謀。整體而言，在「和平發展」調子與對臺交流既有成果的基礎上，中共對臺策略持續施展對臺灣人民的「善意」，採取更靈活、更細膩的手法，充分顯示「軟的更軟」的對臺策略與作為。

二、藉搭建多元化的兩岸展會與論壇平臺，深化兩岸交流

自中共通過「反分裂國家法」以後，對臺交流即採取針對性與柔性策略，藉推出諸多所謂「惠臺」措施拉攏臺灣民心，並對我進行「去政府化」、「去公權力化」。近期以來，中共持續擴大推動兩岸民間交流，持續為兩岸交流加溫，手法上採取廣闊多元化的交流領域、管道與層面，積極搭建各類兩岸展會與論壇的平臺，以達到強化兩岸人員的互動關係、進一步深化兩岸交流的目的。在兩岸文化交流方面，涵蓋了教育、科技、體育、衛生、影視、醫療、民族、宗教等領域；此外以臺灣工會、青年、婦女、客家等為對象的交流活動也日益熱絡（本季重要交流活動有：兩岸青年論壇、首屆海峽兩岸醫療合作與交流論壇、海峽兩岸法學論壇、第 8 屆中國湄州媽祖文化旅遊節、孫中山誕辰 140 周年紀念大會、首屆海峽兩岸工會論壇等）。在兩岸經貿交流方面，延續國共經貿論壇以來的熱

度，加以文宣上強調各項惠臺措施的推波助瀾下，兩岸在農業、漁業、資訊產業、金融、旅遊等領域之交流均甚熱絡(本季重要交流活動包括：第 3 屆海峽兩岸信息技術標準論壇、國共兩岸農業合作論壇、海峽兩岸農業合作成果展覽暨項目推介會、海峽兩岸林業博覽暨投資貿易洽談會、首屆滬臺金融理財高層論壇、第 8 屆海峽兩岸花卉博覽會暨農業合作洽談會、上海國際旅遊交易會等)。中共全方位擴展兩岸交流，透過多元化的展會與論壇平臺，強化兩岸人員的往來，緊密兩岸經貿利益(吸納臺灣資金、技術皆有擴大趨勢；中共商務部及國臺辦均表示 2006 年兩岸經貿交流合作創下新局，兩岸間接貿易額首次突破 1 千億美元，臺資在中國大陸吸引境外投資中排名第 6)，達到進一步深化兩岸交流的目標。

三、利用政黨間基層交流及與我地方政府交流進行策略運用

自國共兩黨依據「連胡會新聞公報」建立定期溝通平臺以來，本季持續進行第 2 階段國共基層黨際交流，並分別與臺灣 10 個縣(新竹縣、臺南縣、嘉義縣、屏東縣、花蓮縣、桃園縣、雲林縣、宜蘭縣、苗栗縣、臺東縣)進行交流活動，就推動兩地經濟、文化、宗教、教育及市政建設合作等議題，建立對口交流機制；此外，兩岸間若干涉及交流互動相關議題之探討，亦在國共兩黨論壇的架構下進行，其中包括第 3 屆海峽兩岸信息技術標準論壇、兩岸農業合作論壇及兩岸農業合作成果展覽暨項目推介會、海峽兩岸法學論壇、兩岸青年論壇等。另外，近期我地方政府與中國大陸方面往來與交流的活動也日趨頻繁，此類交流具有以下特點：觀光旅遊和農業為主題的活動多、以福建為交流對象的活動多、具「城市對城市」意涵的活動多(如上海 2006 中國國際旅遊交易會、國共農業合作論壇、浙江農業博覽會、金廈兩門中秋煙火秀、泉州農產品展洽會、兩岸城市藝術節、臺北與長三角都會區域對話城市交流論壇等，均有我地方政府參與或擔任主辦單位)。整體觀之，上開交流活動涵蓋的層面、領域、形式、主題相當廣泛，顯示其藉民間交流強化對臺工作力度的作為持續提升。

四、持續強化對臺軍事威脅，操作對臺外交封殺

中共 95 年 12 月發表「2006 年中國的國防」白皮書，重申維護國家安全與統一的基本立場，以及國防政策的首要目標，並強調提升軍事能力對完成此一目標的重要性，顯示中共對臺「軟硬兩手」策略中，「硬」的一手並未軟化。除維持對我針對性的軍事威脅外，在外交上亦對臺進行一貫的打壓與封殺，包括對我高層人士之出訪極力加以干擾，擠壓我國國際生存空間(如阻撓我國加入亞太自由貿易區等)。另

一方面則積極拉攏我邦交國（例如極力以各項優惠條件邀請我非洲邦交國出席在北京舉行的「中非合作論壇暨第3屆部長級會議」、與哥斯大黎加洽簽環保合作協議、與瓜地馬拉和尼加拉瓜民航界進行合作計劃等）。

（企劃處主稿）